

本刊简介

读者意见

我要投稿

主编信箱

联系我们

作者名 关键字

搜索>>

2010年 第6期

按期查阅>>

== 专栏查阅 ==

过往期刊

2009年 more >

• 第一期 • 第二期

2008年 more >

• 第一期 • 第二期

2007年 more >

• 第一期 • 第二期

友情链接

友情链接

[返回前页]

和谐社区建设的关键：加强与创新社区党建

作者/来源：梁宏

胡锦涛总书记在十七大报告中指出：“党的基层组织是党执政的组织基础。要落实党建工作责任制，全面推进农村、企业、城市社区和机关、学校、新社会组织等的基层党组织建设，优化组织设置，扩大组织覆盖，创新活动方式，充分发挥党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。”这一论述明确了党在构建社会主义和谐社会伟大事业中的领导地位和责任，为党的建设提出了新的任务和要求。不容置疑，新形势下，党的建设面临着诸多新问题、新挑战。新问题在一定程度上制约了党在和谐社会建设中的作用。这就要求党建工作必须在我们党已有的组织基础之上，从战略的高度全面构建党的社会根基，创新社区党建工作，发挥社区党组织和党员在构建和谐社会中的关键作用。

一、实践探索：以党建推动和谐社区建设

为了正确应对我国经济社会发展的新特点，妥善处理影响和谐社会建设的各种复杂问题，实现和谐社会的“九大”目标，深圳市南山区牢牢抓住党建这个关键，在党建工作上做出了很多有益的探索。

(一) 探索社区党建的新机制

建设和谐社区是涉及面很广的系统工程，党委和政府怎样推进这项宏大工程？南山的经验告诉我们，最重要的是要认识到位、领导到位。南山区委区政府把建设和谐社区作为构建社会主义和谐社会的基础工程，党政主要领导亲自抓，成立了和谐社区建设工作机构，负责和谐社区建设的领导、指挥和协调。南山和谐社区建设以扎实推进社区党建工作创新为核心，提出了社区党建实现“三个全覆盖”的目标，即党组织的全覆盖、党员管理和服务的全覆盖、党员在社区建设中作用发挥的全覆盖，使社区党建的任务更加明确，拓展了党建工作的覆盖面和管理面，具体做法：一是街道党工委对社区党建负总责，成立社区党总支，有条件的成立社区党委，将社区所有党组织纳入管理，并将党小组建到街巷、门栋，形成党员负责家庭、党小组长负责楼栋、党支部书记负责小区、党委书记负责社区的党建工作新格局。这就增强了社区党组织的凝聚力、战斗力和吸引力。二是开展社区党员调查摸底和服务行动，让流动党员找到了“家”，解决他们在社区“无家可归”的现状。大批党员在社区浮出水面，为社区党建工作打下了坚实基础。三是社区党组织建立本社区各类党员登记、管理制度，尤其是将居住在本社区但组织关系不在社区的党员组织起来，试行“双重”组织生活制度，让党员为社区建设出谋划策，贡献力量，将其先锋模范作用从单位延伸到居住的社区。维护社区和谐已经被列为考核党员和公职人员，特别是党政领导干部的重要指标。四是通过党建带社建、党建带工建、党建带团建、党建带妇建，共同研究解决党建和社区建设、工青妇组织建设中的困难和问题，通过社区党建工作者、社区工作站人员、专业社会工作者、社区义工、关工委五支队伍共同努力，做到资源共享，组织共建，工作共抓，积极推进基层党群工作一体化，也在更广的范围内贯彻党的领导意图。

(二) 把体制内的政治组织资源体现在体制外

长期以来，党员、公职人员在单位发挥着重要作用，回到居住的社区却“隐身”于普通居民之中，其先锋模范作用并未在和谐社区建设中得到充分体现。针对这种情况，南山区提出了“让社区党员浮出水面、亮出身份”的口号，多方位动员党员、公职人员在家门口站出来，积极投身和谐社区的共建工作。把体制内的政治组织资源体现在体制外，使党政资源与自治资源有机结合，让党组织和党员“站出来”代表社区居民的利益，并积极发挥作用，实际上就是党的领导在社区的直接体现。据最新统计，南山区目前已有6677名党员、公职人员到社区登记，加上7530名党组织关系在社区的党员，平均每个社区有145名党员、公职人员亮出了身份。在全区218个业委会中，已有457名党员、公职人员在居住的社区业委会任职；在全区4922个楼栋中，已有1727名党员、公职人员担任了楼栋长。这些党员和公职人员深入社区楼栋，收集民情民意，化解矛盾纠纷，基本实现了“楼栋无矛盾、邻里无纠纷、群众无上访”的和谐局面。

(三) 明确社区党建与和谐社区建设的评价指标体系

要发挥好党组织和党员在和谐社区建设中的作用，除了探索出一条适应新形势的党建机制之外，还需要一套工作标准和评价指标体系，以此来评估党建工作与和谐社区建设的成效。南山区提出社区党建工作必须实现“三个全覆盖”，通过“三个全覆盖”，南山区基层党组织的建设得到了巩固和发展，成为维护社区和谐的一支主要力量。这是党的领导的优势得到充分发挥的具体体现，这些做法，反映了在新的历史条件下，党的组织工作新的着力点和党员发挥先锋模范作用的新的实现方式。和谐社区建设的评价指标体系是“六好十无两满意”。①通过发挥社区基层党组织和党员在和谐社区建设中的带头作用，达到社区的“六好”和“十无”，进而使社会各界满意，使居民群众满意。

(四) 以党的先进性建设推动和谐社会建设

社区党建工作就是做到让党的基层组织和党员在社区建设中当好群众的领头羊，为居民群众办实事、做好事、解难事，让居民群众真正感受到党的温暖，体现党的先进性。因此，2007年以来，南山区在全区大力开展了携手共建和谐社区的“十百千万行动”，其中“十”是指树立十类社区组织典型，“百”就是号召和组织上百名党员和国家公职人员，发挥带头模范作用，积极参与居住业业主委员会的选举，参与业委会建设，并在其中起到宣传、协调、引导、调解等作用，使业委会成为和谐社区建设中的一支积极力量。“千”是指组织上千名党员和国家公职人员担任居住地小区楼栋长，服从社区党组织的领导，深入社区，积极主动协调、解决好楼栋之间、邻里之间的关系，并及时协调、化解楼栋出现的矛盾、纠纷，为楼栋居民解决生活中出现的困难和问题，成为楼栋居民的贴心人，良好邻里关系的带头人。“万”是指新发展万名社区义工，共建和谐社区。广大党员、公职人员积极响应区委政府的号召，主动参选业委会委员，担任楼栋长，成为建设“和谐社区”的领头人。在8小时内处处为群众带好头，是先进性的体现；8小时之外，回到社区、回到楼栋，主动组织群众、服务群众，同样是先进性的体现。南山区的做法拓展了社区党建工作的内涵，使党员发挥先锋模范作用多了一个舞台。

(五) 立足基层，密切基层党组织与群众的联系

党的基层组织是党对构建社会主义和谐社会实施领导的重要载体。党员是防范和化解各种社区矛盾的“第一道防线”。化解各种社会矛盾、接纳群众利益诉求等大量社会管理工作都在基层，党的凝聚力和战斗力最终要落实到基层组织和党员身上。南山区把基层党组织建到社区、楼栋，充分发挥基层党组织的作用，强化党对基层社会的渗透力、影响力和控制力，将和谐社会、党的建设很好地结合起来，是在新的复杂形势下，把“支部建在连上”经验的灵活运用，使党员与群众沟通多了一条渠道，使党员为群众服务多了一种方式。

二、经验启示：党领导和谐社区建设的能力显著提高

南山在社区党建方面成绩突出。一是明确了社区党组织的核心地位：社区党组织书记兼任社区工作站站长95%以上，兼任社区居委会主任85%以上；在部分社区建立了社区党委，基层党组织的力量得以大大增强；建立健全了社区党建工作协调机制，探索吸纳物业公司、业委会、中介机构等社区各类组织中有较强议事能力的党员为社区党委成员，研究解决社区的重大事项。二是推广了“楼宇建党”、“片区建党”：在党员聚集的写字楼、商业区建立党的基层组织，从业人员50人以上的“两新”组织有党员，100人以上的“两新”组织建立党组织；在全区范围内组建非在编组织员、党建工作联系员、党建工作指导员的“三员队伍”，帮助基层尤其是“两新”组织开展党建工作；规定对企业退休党员、流动党员、下岗失业党员的组织关系，街道社区党组织必须接收。三是强化对党员的教育和管理：建立党员信息库、邮寄单、党员学习活动登记卡、党员表现反馈卡；推广“党员IC卡”应用，探索网上过组织生活的方式，要求有条件的党组织开党建网站，设“建议箱”、“党员谈心室”等信息平台；逐步完善了发展党员的集中培训、公示、票决、责任追究等制度。这些做法和经验提高了基层党组织领导和谐社区建设的能力。

(一) 加强了党的利益表达功能

和谐社会并不是没有矛盾的社会，而是矛盾能够通过制度化、规范化的方式得以有效表达，并得到解决的社会。从某种程度上说，和谐社会就是利益表达的规范化和制度化。{2}只要居民利益表达的渠道是畅通的，表达的途径是制度化的，解决利益矛盾的措施是有效的，所有的矛盾一般都不会上升到政治和意识形态的层面。广大党员尤其是基层党员广泛分布在各个领域、各个行业、各个阶层和各个群体，他们不仅同各个方面的群众保持着密切联系，而且本身就是人民群众的重要组成部分，因而对广大人民群众的利益要求和各种愿望有着最直接、最真切的了解和感受。广大党员、公职人员通过担任业委会委员、楼栋长等形式，深入社区和楼栋，收集社情民意，拓宽了居民利益诉求的制度化渠道，为建设和谐社会提供了根本性的制度、机制保证。更重要的是党占领了居民利益表达的主渠道，这些举措也加强了党的利益表达的功能。

(二) 增强了社区党组织的影响力和公信力

社区党组织的影响力是党的整体影响力的重要组成部分，其影响力强弱，直接关系到党在社区的执政基础和执政地位。公信力是党在人民群众所享有的公众信任度，是党获得人民群众自觉认同、自愿服从、衷心拥护的能力。南山区将社区党建实现“三个全覆盖”作为和谐社区建设的重要标准，切实把党组织建到街巷和楼栋，突破了单位建党模式的条框制约，扫除了党建的“空白点”，有利于实现党的组织和工作的全覆盖，加强了党在构建社会主义和谐社会中的组织领导职能；通过号召党员积极参与业委会委员、楼栋长的选举，有力地增强了基层党组织对“两新”组织的渗透力；通过党员在社区亮出身份等行动，使广大居民体会到党员实实在在的就在身边，时刻为居民排忧解难，从而在和谐社会建设中发挥领导核心和战斗堡垒作用，提高了党的影响力和公信力。而提高党在人民群众中的公信力是执政的根本基础，也是增强党的凝聚力的有效途径。

(三) 统筹和协调了各方面的利益关系

中国社会结构经过30年的改革已经发生了巨大的变化。从利益格局的角度看，改革前全国总体性、单一化、均质化的利益格局已经被打破，各个地区、单位和身份群体成为相对独立的、多元化的利益主体。尤其是1992年中国开始较全面的市场化改革以来，利益失衡的问题显得更加突出。{3}在利益主体日趋多元的今天，如何兼顾各方面群众的利益、协调各方面的利益关系，已成为一个无法回避的问题。党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》也明确指出，要统筹协调各方面利益关系，妥善处理各种社会矛盾。并且把它作为加强和改进社会管理、维护和促进社会和谐稳定的一项重大任务旗帜鲜明地提了出来。提高党协调利益关系的能力，已成为实现构建社会主义和谐社会目标的关键因素之一。南山区号召党员、公职人员参与业委会委员选举等举措有利于基层党组织占领工作制高点，真正把党的意志贯彻到每个党员身上，使党在统筹和协调、沟通各种利益群体的关系等方面发挥关键作用，从而很好地维护社会的和谐稳

定。

（四）提高了社会治理效率、降低了社会治理成本

我们党同时履行着治理社会的功能，因而在其治理社会中所体现出来的高效率 and 低成本就直接体现出执政党的执政能力。通过号召党员在家门口站出来、亮出身份等举措，让党员为社区建设出谋划策，贡献力量，将其先锋模范作用从单位延伸到居住的社区，有效、快速的表达居民的利益需求，从而提高了社会治理效率；通过社区党员“双重组织生活”制度等举措，不仅发挥了党员在单位上的先锋模范带头作用，还发挥了党员在社区内的模范带头作用，这极大地降低了社会治理成本。通过加强社区党建的创新，南山区整合了各方面的资源和力量，使社区党建成为和谐社区建设的“发动机”、“助推器”、“润滑剂”，促进了社会的稳定与和谐，呈现出“抓党建促社建”的良好局面，确保了“和谐南山”战略目标的实现。

注释：

①“六好”：班子好、自治好、风尚好、邻里好、环境好、治安好；“十无”：楼栋无矛盾、邻里无纠纷、群众无上访、小区无火灾、校园无违法、青年无吸毒、卫生无死角、生产无事故、交通无违章、居民无邪教；“两满意”：社会各界满意、居民群众满意。

②孙立平：《和谐就是利益表达的规范化和制度化》，《社会科学报》，2005年3月10日。

③应星：《草根动员与农民群体利益的表达机制——四个个案的比较研究》，《社会学研究》，2007年2月。

（作者：深圳市委党校南山分校常务副校长、副教授）

版权所有：中共深圳市委党校 粤ICP备05016979号